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1. Bestimme folgende Integrale:

(a)

∫ 1

0

x2 arctanx dx

(b)

∫ 1

0

e−
√
x dx

(c)

∫ π

0

x · sinx
1 + cos2 x

dx

(d)

∫ π/4

0

dx

cosx
(9 Punkte)

2. Beweise:

(a) Für alle n ∈ N gilt: ∫ 1

0

(x2 − 1)n dx = (−1)n(n!)2
22n

(2n+ 1)!

(b)

∞∑
k=1

(−1)k+1

k
=

∫ e2

e

dx

x · log x
. (4 Punkte)

3. Es sei cn :=

∫ π/2

0

cosn x dx für n ∈ N0.

Zeige:

(a) c2n =
π

2
· (2n− 1) · (2n− 3) · · · 1

2n · (2n− 2) · · · 2

(b) c2n+1 =
2n · (2n− 2) · · · 2

(2n+ 1) · (2n− 1) · · · 3
= 22n · (n!)2

(2n+ 1)!

(c)
c2n
c2n+1

→ 1 für n→∞

(d)
π

2
=

∞∏
n=1

(
1 +

1

4n2 − 1

)
(6 Punkte)



4. Es sei f auf [0, 1] differenzierbar, und es gilt |f ′(x)| ≤M . Weiter sei Z eine Zerlegung von [0, 1] mit

Feinheit η.

Zeige: S(f,Z)− S(f,Z) ≤Mη. (2 Punkte)

5. Es sei f : I = [a, b]→ R stetig differenzierbar.

Zeige:

(a) Die Funktion f ist auf [a, b] von beschränkter Variation.

(b) Es ist

V (f) =

∫ b

a

|f ′(x)| dx.

(3 Punkte)


